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Dynamischer Mechanikunterricht
UNIVERSITAT Umsetzung durch die Lehrkrafte

MUNCHEN

10 Lehrkrafte = 10 Wege zur Newtonschen Bewegungsgleichung

Von 10 Lehrkraften wurde exemplarisch eine Unterrichtsstunde zur
Einfihrung der Newtonschen Bewegungsgleichung videographiert.
Durch die Auswertung der Stunden mit Strukturdiagrammen
gelingt ein Vergleich dieser verschiedenen Vorgehensweisen,

die zu vier Typen zusammengefasst werden.

Je-Desto Beziehungen zwischen
Einwirkdauer und Zusatzgeschwindigkeit
mit Proportionalitat.
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Newtonsche Bewegungsgleichun Formel, der Newtonschen , , :
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Einflussfaktoren, die die Zusatzgeschwindigkeit 3 Wiederholung der GroRen, die sich auf die
festlegen: Zusatzgeschwindigkeit auswirken mit Hilfe eines
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4 Einwirkung «— Auswirkung Formulierung der bekannten Je-desto Ergebnis:
8 Beziehungen in einer Gleichung - Anderung der Zusatzgeschwindigkeit:
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e llen der Gleich 5 Newtonsche Bewegungsgleichung e durch Krafteinwirkung (Starke und Richtung)
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Zusammenfassung all diese Einflussfaktoren auf die Klarung der Buchstaben:
ql 3 ‘ Zusatzgeschwindigkeit in dieser NBG : F = Kraft
- At = Einwirkdauer
4 |57 |10 F-At=m-Av —»
m = Masse N
auch genannt die Grundgleichung der Mechanik Av= Zusatzgeschwindigkeit
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l Einheit der Kraft 1INewton (1N)
Aussage der NBG: Herleitung aus NBG
e Wirkt eine Kraft auf einen Kérper, so andert dieser IN-1s = 1m - 1E
seine Geschwindigkeit " S
g m
e e grolRer F, desto grofRer Av (bei gleichem m und At) IN =1 Jz
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e Die Zusatzgeschwindigkeit hat die gleiche Richtung wie a
die Kraft
e Je groler At, desto groler Av (bei gleichem F und m)
e e grofer m, desto kleiner Av (bei gleichem F und At) —
. —® Anwendungsbeispiel:
Torwart stoppt einen schnellen und
einen langsamen Ball. Mit Hilfe der
2 7 NBG wird begrindet, welchen Ball
2 1 5 10 )
der Torwart mehr spirt.
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Anwendungsaufgaben und
Zusammenstellung der 10 verschiedenen Wege zur NBG
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